

解锁“云上藏书楼”

天一阁与马拉特斯塔图书馆再次对话

12月5日,天一阁连线意大利马拉特斯塔图书馆,就藏书楼的数字化进程开展了一场“云端对话”。这是继去年世界现存最古老的三大家族藏书楼首次“云端聚首”后,天一阁与马拉特斯塔图书馆的第二次线上对话。

今年,“宁波天一阁虚拟现实文旅体验平台”打造科技与文化融合的新一代数字孪生博物馆典型样本,成功入选工信部等五部门联合公布的2023年度虚拟现实先锋应用案例名单,成为“浙江唯一”。数字化让博物馆里的古籍文物突破时空限制,“云上藏书楼”的建设为文化的发展与传承提供了更多可能性。

在本期 Tianyi Talk 中,双方数字化负责人围绕各自的馆藏特色、数字化技术与数字化项目等,解锁数字化时代的“云上藏书楼”,畅谈在数字化中的守护传承,共同探讨未来交流与发展。

1 天一阁:形成系统的古籍数字化过程

据天一阁博物院信息网络部主任黄刚介绍,“天一阁是亚洲唯一具有450年以上的历史,一直连续发展,从未中断重建,至今仍保持原貌原样的家族图书馆。天一阁‘阁主’范钦(1506-1585)的藏书理念是厚古及今、经世致用。他特别青睐当代文献资料,重视各种实录、政书、方志、科举录、诗文集等文献的重要性,为后人留下了一座珍贵独特的历史文献宝库。”黄刚还介绍,自上世纪50年代以来,许多收藏家目睹天一阁的藏书事业已初复旧观,深感私藏不如公藏,因此纷纷把藏书以及碑帖、字画、器物等捐赠给天一阁。天一阁馆藏日益充盈,新旧交相辉映,真正体现了“典藏华章传盛世,播惠四海泽中外”。

相较于天一阁的古籍馆藏特色,创建于15世纪的意大利马拉特斯塔图书馆,馆藏特点有所不同。该馆技术主管保罗·赞菲尼(Paolo Zanfini)介绍,马拉特斯塔图书馆的馆藏

文献庞大且复杂,除了有从15世纪羊皮卷手抄稿到现代的印刷书籍,还有丰富的摄影作品、档案文件、版画以及地图等不同的类型。

面对不同类型的馆藏,天一阁藏书楼与马拉特斯塔图书馆彼此分享了数字化管理的理念与做法。黄刚介绍,目前,基于国内最先进的数字化设备,天一阁的古籍数字化过程主要分为数据采集、数据处理以及数据成果利用三大阶段。从古籍分类检查,根据古籍的年代、内容、形式等因素建立详细的采集目录,到对图形数据进行进一步的校对和修正,使其最大程度接近原图,比如对于刻本数据,会将页面拼接成筒子页的形式,以符合古籍的最初形态,再到将所有数据成果都导入数据库中,供阅读、整理、研究、出版、展览等各种用途,这样形成一个较为系统完整的古籍数字化过程,其中的关键步骤仍需要专业的数据库管理和维护人员进行操作,以确保数据的稳定性和安全性。



两大藏书楼展开第二次线上对话。

2 马拉特斯塔图书馆:将数据转变成文化资源

保罗认为,整个数字化过程的核心是将简单的数据转变成数据文化资源,同时也提到了数字化管理任务的复杂性。目前,马拉特斯塔图书馆需要针对不同类型的馆藏提供各种设备工具以及数字化支持,而这往往是小型图书机构难以负担的。他们也认识到数字化并不仅仅是展示图片,还需要对原有文本有深刻理解,所以管理人员在其中起到了至关重要的作用。此外,还需要选择适当的数字化程序与技术,让不同类型的实体馆藏数字化界面上的呈现能最大限度接近文献原貌。

“马拉特斯塔手稿的开放目录”是马拉特斯塔图书馆曾经的一大数字化项目,该项目为馆内所有15世纪的手稿进行了数字化建档,并面向所有读者开放。

据保罗介绍,遗憾的是该项目提供的图像分辨率较低,并不能最大程度体现文献原貌。近几年,马拉特斯塔图书馆为此进行了许多努力,比如建立了一套数字化工作流程,并参与了多项国家(地区)的数字化项目,助力将数据文献纳入共享的大型数据库,方便公众通过数字目录访问查询马拉特斯塔图书馆丰富的摄影档案等文献遗产。

近期,他们正在进行一项重要的数字化项目,即参与了意大利古代手稿的国家普查,为意大利整个国家数据库的建立提供现有的馆藏手稿信息。

明年,在意大利的整体计划框架下,还会将所有图书馆的期刊遗产数字化,预测将会形成超过30万张增强现实(AR)形式的图像文件。

3 双方就数字化管理和技术开展互动问答

随后,双方就馆藏数字化管理、数字化技术等方面开展了互动问答。“专业进行数字化管理的人员有多少?”“数字化软件是属于公共的或是自主开发?”“对不同类型的数字化馆藏数据会如何进行检索?”……两大古老藏书楼亲切交流、互通有无,为“云上藏书楼”的建设提供了前沿的理念指引与数字化技术支撑,让彼此在持续的数字化变革中加速前行。

保罗表示,天一阁数字化管理的

经验和创新非常值得学习,有效的数字化管理对一个图书馆的发展而言有着巨大潜力,因为这可以帮助图书馆“走出去”,让更多公众认识并了解图书馆。对话的最后,双方希望进一步加强交流,开展更深入的探讨。

据悉,这是天一阁博物院国际藏书文化交流节目 Tianyi Talk 的第八期。接下来,天一阁还将继续推出 Tianyi Talk 系列节目,带领大家打开窗户看世界。

记者 谢舒奕 通讯员 王旭

提高风险防范能力,远离互联网贷款诈骗

随着技术快速发展和互联网普及,互联网贷款业务迅速崛起,并改变了传统金融行业的格局。然而,与其伴随而来的,是一系列新的风险和挑战。

某日下午,一中年男客户行色匆忙地来到宁波中行某支行,要求解锁手机银行,称“需要在一小时内完成转账”。

原来,客户接到一个自称某银行业务员的电话,对方称正在推广一款贷款产品,承诺即刻下载该APP并转账18000元,即可返还60000元。客户正想将老房子重新装修,恰巧急需资金,被这通电话所吸引,马上按对方要求进

行了手机银行转账操作。但因密码输入错误次数过多,导致手机银行被锁而无法转账,故前来支行要求办理手机银行解锁。

听完客户叙述,大堂经理高度警惕,立即与客户口中的“业务员”通话核实,询问对方所在网点和工号。对方在电话中支支吾吾答非所问,十分可疑。为进一步核查信息的真实性,大堂经理拨打该银行客服电话,确认该行并未发行客户所说的产品。由此,大堂经理更加确定客户遭遇了电信网络诈骗,于是阻止客户向该账户转账。

这个案例展示了互联网贷款业务所面临的挑战和风险。在互联网贷款时代,尽管贷款变得更加便捷和高效,但金融诈骗也随之猖獗,并以各种形式出现。不法分子利用互联网平台和个人信息泄露的漏洞,针对不明真相的用户进行诈骗。

针对互联网贷款业务,市民朋友们务必要增强风险防范意识,警惕各类虚假平台,在办理贷款业务时要审慎阅读合同条款,核实借款信息,并注意保护个人信息,定期查看自己的贷款账户,保护好各类密码的安全。



国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒,不可盲目轻信不明客服、链接、电话、邮件信息,谨防诈骗。

记者 徐文燕
通讯员 范宸欣 张敏光 蒋天宙